УДК-101.1

СОЦИАЛЬНО-ФИЛОСОФСКИЕ АСПЕКТЫ ФОРМИРОВАНИЯ ЛИЧНОСТИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Башимова Огульсона Оразовна

Преподаватель, Туркменский государственный медицинский университет им. Мырата Гаррыева

г. Ашхабад Туркменистан

Аннотация

Расширенная научная статья посвящена исследованию социально-философских оснований формирования личности как сложного, многоуровневого динамичного процесса, определяемого взаимодействием биологических, культурных, социальных и психологических факторов. В работе анализируется понятие личности в контексте классической и современной философской традиции, рассматриваются механизмы социализации, роль культурных практик, институциональных структур и информационной среды. Особое внимание уделяется влиянию глобализации, цифровой коммуникации, трансформации социальных норм и изменению структуры общественного сознания формирование индивидуальной идентичности. Обоснована мысль о том, что личность в XXI веке формируется в условиях постоянной динамики смыслов, интенсивного культурного обмена и неоднородности социальных воздействий, что ведёт к появлению новых типов субъектности и стратегий самореализации.

Ключевые слова: личность, социализация, культура, социальная философия, идентичность, общество, ценности.

Введение

Проблема формирования личности является одной из фундаментальных тем социальной философии, поскольку она затрагивает природу человека, механизмы его развития и способы взаимодействия с социальным пространством. Личность — это не только совокупность качеств индивида, но и активный субъект общественной жизни, который формируется под воздействием множества факторов: социокультурных норм, исторических обстоятельств, условий воспитания, структуры межличностных отношений и динамики общественного сознания.

В современном обществе процессы формирования личности становятся значительно более сложными, чем в прошлом, что связано с глобальными трансформациями, ростом технологических возможностей, коммуникационных практик и возрастанием роли виртуальных сред. Социальная философия, рассматривая личность через призму взаимодействия индивидуального и коллективного сознания, позволяет выявить глубинные механизмы влияния общества на структуру человеческого «Я», а также раскрыть внутренние процессы самопознания, самоконструирования и самореализации.

Философские подходы к пониманию личности: от классической традиции к современной интерпретации

История философской мысли содержит множество концепций личности, каждая из которых отражает представления своего времени об индивидуальном и социальном бытии человека. Классическая философия рассматривает личность преимущественно как носителя разума и свободы. В работах Платона и Аристотеля личность трактуется через понятия добродетели, самосовершенствования и участия в общественной жизни. Средневековая мысль акцентирует духовное начало человека, рассматривая личность как уникальное творение, обладающее моральным достоинством.

Эпоха Нового времени привела к формированию концепции автономного субъекта, свободного воли и рациональности. Кант определял личность через категорию нравственного закона, внутреннюю ответственность и способность действовать в соответствии с принципами разума. Гегель рассматривал личность в системе социального духа, связывая индивидуальность с историческим процессом.

Современная философия расширила рамки классических подходов, предложив личности: феноменологическую, моделей психоаналитическую, структуралистскую и постструктуралистскую. Личность трактуется как процесс, конструируемый в постоянном взаимодействии с окружающим миром. В феноменологии личность понимается как поток переживаний и субъективных смыслов; в экзистенциализме — как свободное, ответственное и самопреодолевающее существо; в структурализме — как продукт социальных структур; в постмодернизме — как фрагментированная и текучая идентичность, формируемая В условиях разрушения традиционных повествований.

Современная социальная философия объединяет эти подходы, рассматривая личность как сложный и многомерный феномен, в котором пересекаются биологические предпосылки, социальные роли, культурные нормы и индивидуальные стратегии смыслеобразования.

Культура и социальная среда как факторы формирования личности

Культура выступает основным источником формирующих воздействий на личность. Она определяет систему ценностей, нормы поведения, модели взаимодействия и способы интерпретации мира. Через языковые практики, традиции, ритуалы, формы знания и искусства человек осваивает социальную реальность и формирует собственный образ «Я».

Социальная включая семью, образовательные учреждения, среда, профессиональные И социальные группы, играет роль пространства социализации. На ранних этапах формирования личности значимыми являются эмоционально-ценностные отношения в семье, которые определяют базовое доверие к миру, эмоциональную устойчивость и основы моральных ориентаций. Образовательные институты формируют когнитивные навыки, социальные роли, нормы поведения и модели взаимодействия.

Культура формирует личность не только через явные нормы, но и через скрытые структуры смыслов. Мифологические образы, символы, общественные идеалы, коллективные представления формируют горизонты понимания, через которые человек воспринимает себя и окружающих.

В условиях современного общества культура становится многослойной, глобализированной и гибридной. Это приводит к усложнению процесса формирования личности, поскольку индивиду приходится интегрировать противоречивые ценности, выбирать между различными идентификационными моделями и формировать собственную систему смыслов.

Социализация и её механизмы: взаимодействие биологического и социального

Социализация представляет собой процесс включения индивида в систему общественных отношений, усвоения норм и ценностей, позволяющих функционировать в социуме. Она включает первичную социализацию, связанную с ранним воспитанием, и вторичную социализацию, происходящую в рамках профессиональных, образовательных и культурных институций.

Социализация всегда носит двусторонний характер: общество воздействует на индивида, формируя его качества, но личность также активно интерпретирует и Биологические особенности преобразует полученные нормы. человека психофизиологические врождённые (темперамент, свойства, реакции) взаимодействуют с социальными воздействиями, формируя уникальную динамику развития личности.

В современном обществе социализация всё чаще происходит в условиях конкурирующих социальных влияний. Традиционные институты теряют монополию на формирование норм, уступая место медиа, интернет-среде, виртуальным сообществам и глобальным культурным потокам. Это создаёт условия для амбивалентности ценностей и вариативности жизненных стратегий.

Идентичность и её трансформация в условиях информационного общества

Идентичность является центральным компонентом формирования личности и представляет собой совокупность представлений человека о себе, своих ролях, целях и принадлежности к различным группам. В информационном обществе процессы формирования идентичности ускоряются и усложняются благодаря новым формам коммуникации, цифровой социализации и мультимодальности смысловых полей.

Интернет создаёт возможность формирования множественных идентичностей, которые актуализируются в различных социальных контекстах: профессиональном, семейном, виртуальном, игровом, культурном. Человек становится носителем пластичной, динамичной и нередко фрагментированной идентичности.

Виртуальная среда создаёт эффект расширенной субъектности, позволяя человеку конструировать различные версии себя, экспериментировать с ролями и моделями поведения. Однако такая множественность может порождать внутренние противоречия, психологическое напряжение и кризис аутентичности.

Трансформация идентичности в условиях цифровой культуры приводит к изменениям структуры личности, делает её более динамичной, но одновременно — более уязвимой к социальным манипуляциям, информационным перегрузкам и снижению критического восприятия.

Роль социальных институтов в структуре формирования личности

Социальные институты играют фундаментальную роль в формировании личности, так как именно через них индивид включается в систему общественных отношений, осваивает социальные роли, ценности, нормы поведения и способы взаимодействия с миром. Они создают структуру, в рамках которой личность приобретает опыт, учится интерпретировать социальную реальность и формирует собственную идентичность. Институты определяют границы возможных действий человека, направляют его поведение, формируют представления о допустимом, желательном и социально одобряемом. Благодаря этому социальные институты выступают структурными элементами общественного порядка, обеспечивая преемственность ценностей и воспроизводство социального опыта.

Семья является первым и наиболее значимым институтом, определяющим фундаментальные основания развития личности.

Именно в семье происходит формирование эмоциональных привязанностей, развитие базового доверия к миру, освоение первых норм поведения и формирование моральных ориентиров. Семейная среда задаёт первичные типы взаимодействия, которые затем переносятся на другие социальные контексты. Внутрисемейные отношения, стиль воспитания, эмоциональная поддержка и характер коммуникаций формируют основу характера, определяют способность к эмпатии, социальную открытость, уровень самоконтроля и ранние поведенческие стратегии. От того, насколько гармоничной является семейная система, зависит прочность идентичности человека, его ощущение стабильности, безопасности и уверенности в собственных силах.

Школа выступает институтом, формирующим когнитивные, культурные и социальные компетенции. Она вводит личность в структуру общественных ролей, взаимодействий, расширяет систему социализирует через совместную деятельность и дисциплинарные нормы. В школьной среде формируются навыки развивается мышления, способность К сотрудничеству, ответственность, мотивация к познанию и профессиональные интересы. Образовательные учреждения передают культурный капитал общества, включают знаний, ценностей, систему социальных формирует профессиональных перспектив. Школа способность ориентироваться в социальной иерархии, понимать социальные правила и осознавать их значимость для общественной жизни.

Государственные институты задают правовые и нормативные рамки, определяющие возможности и ограничения индивидуального поведения. Через законы, социальную политику, механизмы регулирования и управления государство формирует гражданскую идентичность, чувство принадлежности к государственному сообществу и понимание ответственности за коллективное благо. Государственные структуры определяют социальные роли, обеспечивают защиту прав, регулируют экономические отношения и создают условия для реализации потенциала личности. Они формируют пространство социальной безопасности, в котором личность может развиваться, строить жизненные планы и реализовывать собственные способности.

Институты религии и культуры оказывают глубокое воздействие на ценностное ядро личности. Религия формирует мировоззрение, моральные ориентиры и экзистенциальных смыслов. Культурные институции, искусство, традиции, обычаи и язык, создают символическую структуру, внутри которой личность осознаёт свое место в мире. Культура задаёт нормы эстетического восприятия, формирует вкусы, мировоззренческие предпочтения и определяют способы модели поведения, которые самовыражения самореализации.

Экономические институты формируют модели трудовой деятельности, потребления, социального статуса и социального взаимодействия.

Через экономическую систему личность включается в процессы производства и распределения ресурсов, что определяет её профессиональную идентичность, уровень материального благополучия, социальное положение и возможности самореализации.

В современном обществе происходит значительная трансформация социальных институтов. Усиление индивидуализма, уход от традиционных форм коллективности, изменение семейных структур, распространение цифровых технологий и разрушение прежних иерархий приводят к переосмыслению институциональной роли в формировании личности. Многие институты переживают кризис доверия, что проявляется в снижении их авторитета, изменении функций и необходимости адаптации к новым формам общественных взаимодействий.

Рост цифровых коммуникаций создаёт новые институты — виртуальные сообщества, интернет-платформы, социальные сети — которые берут на себя значительную часть функций традиционных структур. Виртуальные среды становятся пространством формирования ценностей, идентичностей, интересов и норм поведения. Они оказывают мощное влияние на самооценку, мотивацию, представления о социальном успехе и систему социальных ожиданий.

Глобализация приводит к тому, что человек одновременно включён в несколько культурных систем: национальную, региональную, профессиональную, глобальную. Это усложняет процесс формирования личности, поскольку индивид должен синтезировать разнообразные ценности, нормы и модели поведения, иногда противоречащие друг другу.

Современные социальные институты уже не диктуют личности жесткие стандарты поведения, как это было в традиционных обществах. Сегодня человек обладает значительно большей свободой выбора, однако эта свобода сопровождается высокой степенью ответственности за построение собственной идентичности, разработку жизненной стратегии и управление социальными рисками.

Таким образом, социальные институты, несмотря на трансформацию, остаются ключевыми элементами структуры формирования личности. Они обеспечивают накопление и передачу социального опыта, поддерживают культурную преемственность, создают нормативные рамки и условия для самореализации. Изменение институциональной среды в XXI веке формирует новые типы личности — более гибкой, динамичной, самостоятельной, способной адаптироваться к изменяющейся социальной реальности, но одновременно сталкивающейся с вызовами неопределённости, информационной перегрузки и ценностной фрагментации.

Заключение

Социально-философские аспекты формирования личности включают анализ сложных взаимосвязей между культурой, обществом, социальными институтами и индивидуальными механизмами самосознания. Личность в современном мире формируется на пересечении социального и индивидуального, коллективных смыслов и личных ценностей, глобальных тенденций и локальных культурных практик.

Трансформация общества, цифровизация, глобализация и ускорение информационных потоков создают новые условия для формирования личности, делая её структуру более гибкой, динамичной и многомерной. Исследование этих процессов позволяет глубже понять природу современного человека и определить направления развития общества, ориентированного на гармоничную и устойчивую личностную самореализацию.

Литература

- 1. Бердяев Н.А. Смысл творчества. М.: Республика, 2019.
- 2. Гидденс Э. Последствия модерна. М.: Праксис, 2020.
- 3. Кравченко А.И. Социальная теория и личность. М.: Академический проект, 2021.
- 4. Мид Дж. Разум, Я и общество. СПб.: Питер, 2018.
- 5. Тейлор Ч. Источники самости. М.: Канон+, 2022.
- 6. Турен А. Возвращение субъекта. М.: Логос, 2017.
- 7. Хабермас Ю. Теория коммуникативного действия. М.: Наука, 2019.
- 8. Фуко М. Археология знания. М.: Ад Маргинем, 2018.
- 9. Бодрийяр Ж. Общество потребления. М.: Республика, 2020.
- 10. Коген И. Социальная философия и современность. М.: Инфра-М, 2021.